
 1 

Voordracht CDRT A.J.de Waard voor de 
conferentie “Maritime Maintenance”  

 
 
Dames en heren, 
 
Techniek is overal,  
het beschermt je,  
het vormt de basis,  
het levert energie,  
het zet je in beweging,  
het maakt je wereld mooier,  
het zorgt voor je,  
het informeert je,  
het brengt je naar de top  
en het bouwt aan je toekomst.  
 
Ik verzin dit rijtje niet zomaar; het zijn statements die afkomstig zijn uit een recent filmpje dat onlangs 
is gepresenteerd ter gelegenheid van de “Dag van de ingenieur”. Een filmpje dat de onmisbare 
schakel die techniek vormt in onze samenleving onderstreept; u kunt het filmpje op Youtube bekijken. 
 
Op 6 november 2013 heeft Defensie in Amsterdam een TechBase georganiseerd om jeugd te 
interesseren voor techniek: 15.000 bezoekers op MBO, HBO en WO niveau bezochten de beurs. 
Techniek is “kei vet” en “cool”, ook dat verzin ik niet zelf. Dat hebben de bezoekers aan de Techbase 
mij persoonlijk verteld. 
 
Het nieuws van 19 augustus van dit jaar: Steeds meer studenten kiezen voor techniek. Het aantal 
aanmeldingen voor universitaire studies op het gebied van landbouw, natuur en techniek voor dit jaar 
is nu al 20 procent hoger dan vorig jaar. Het lijkt erop dat de studenten gehoor geven aan de 
oproepen van de overheid en het bedrijfsleven van de afgelopen jaren om voor een technische studie 
te kiezen omdat er een groot tekort is aan technisch personeel. 
 
Op 13 mei 2013 is het Techniekpact afgesloten. Bestuurders uit het onderwijs, het bedrijfsleven, van 
werkgevers, werknemers, de regio's en de rijksoverheid hebben vastgelegd dat de aansluiting van het 
onderwijs op de arbeidsmarkt in de technieksector moet verbeteren. Doel is het tekort aan technisch 
personeel terugdringen. 
 
U ziet er gebeurt een hoop op het gebied van techniek en personeel.  En volgens het programma ga 
ik u vanochtend iets vertellen over onderhoudsbedrijven, hun behoefte aan bedrijfsopleiding en 
gekwalificeerd personeel. Als oud-directeur van het Marinebedrijf, het onderhoudsbedrijf van de 
Koninklijke marine hier in Den Helder, een redelijke open deur. Daarbij dringt ook de vraag op of deze 
titel niet achterhaald is? Er gebeurt toch al zoveel moois en de aandacht en aanwas van technisch 
personeel is er nu toch? 
 
Helaas, u kunt nog niet achterover leunen. Zoals op de site van het Techniekpact staat vermeld: 
Nederland telt nog steeds mee in de wereld. Als het gaat om concurrentiekracht, innovatie en 
wetenschappelijk onderzoek behoren we internationaal gezien nog steeds tot de top, ondanks de 
economische tegenwind. Die uitstekende positie hebben we te danken aan onze goed opgeleide 
beroepsbevolking. 
 
Maar we willen graag mee blijven doen in de top en dit vraagt om voldoende slimme en vakbekwame 
technici. Want of het nu gaat om zorg, energievoorziening, bouw en industrie, ICT, voedselproductie, 
onderhoud of onze mainports: technologie zit in de haarvaten van onze samenleving. Een aantal jaren 
geleden was er in Duitsland een filmpje over het belang van techniek; onze Oosterburen hadden al 
eerder het belang van techniek in de gaten. In dat filmpje zag je een scène uit ons dagelijks leven en 
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langzaam vielen alle voorwerpen die te maken hadden met techniek weg; wat overbleef was de 
naakte mens. En kijk maar om u heen: dat is echt zo. 
 
En als we dan kijken naar onze beroepsbevolking: tot 2020 gaan jaarlijks meer dan 70.000 
bouwvakkers, installateurs, elektrotechnici, metaalbewerkers, ingenieurs en systeemanalisten met 
pensioen. Het onderwijs levert elk jaar weer tienduizenden vakbekwame technici af om hun plaats in 
te nemen. Maar dat is niet genoeg. Om te kunnen blijven concurreren met het buitenland en om 
marktkansen te benutten heeft Nederland meer goed opgeleide technici nodig. Op alle niveaus, want 
bedrijven in kansrijke sectoren als energie, tuinbouw, chemie en life sciences & health en onderhoud 
hebben duizenden uitdagende banen voor zowel praktische mbo-ers als universitaire 
toponderzoekers. 
 
Met deze inleiding stel ik dan ook voor dat ik het met u ga hebben over: Investeren in mensen, kennis 
en techniek voor onderhoud: broodnodig, maar hoe dan!  
 
Met uw welnemen ga ik eerst terug naar de militaire maritieme traditie; ik sta hier ten slotte in een 
donkerblauw uniform. In onze traditie kennen wij al sinds lange tijd de zogenaamde “gouden 
driehoek”: de industrie, de kennisinstituten en de Koninklijke marine. Het samenspel in deze driehoek 
heeft geleid tot innovatieve scheepsconcepten. De Commandant Zeestrijdkrachten omschreef dat ter 
gelegenheid van de start van de viering van het 525-jarig bestaan van de Koninklijke marine en het 
feit dat 200 jaar geleden de status “Koninklijk” aan de marine werd toegevoegd als volgt. 
 
De enige echte reden dat de Marine al 525 jaar bestaat is het ongeëvenaarde aanpassingsvermogen, 
dat we door de jaren heen hebben ontwikkeld. Dat is geen verdienste om ons op te laten voorstaan, 
maar een bittere noodzaak. Innovatie is in feite de kern van onze overlevingsstrategie als organisatie. 
Als wij niet voortdurend waren blijven vernieuwen, dan hadden wij er nu heel anders voorgestaan. 
Dan waren wij ingehaald door de tijd en de veranderende omstandigheden.  
 
En met de kracht van deze driehoek van kennis en kunde, techniek, gebruikerservaring en 
innovativiteit kom ik op de kracht van onderhoud, en eigenlijk moet ik zeggen instandhouding. Ook 
hier heeft de marine een lange traditie van samenwerking tussen de normsteller, de onderhouder en 
de gebruiker. Dit noemen we wapensysteemmanagement waarbij we tegen zo laag mogelijke kosten 
willen blijven voorzien in de effectiviteit en inzetbaarheid van een wapensysteem gedurende de gehele 
life cycle.  
 
En ja, om de kracht van deze in- en externe driehoeken daar hebben onmiskenbaar goed opgeleide 
techneuten voor nodig.  
 
En nu ga ik u geen somber beeld schetsen, maar in aansluiting op mijn inleiding roep ik u op om de 
uitdagingen in het veld van kennis, kunde, ondernemen en aanwas van nieuwe techneuten onder 
ogen te zien. 
 
In dat verband wijs ik u op het interessant rapport “Naar een lerende economie” dat op 23 oktober 
2013 door de Wetenschappelijke Raad voor het Regeringsbeleid is aangeboden aan onze regering. 
De raad vindt het verstandig  om het debat over de groei van Nederland te verdiepen en voldoende 
oog te hebben voor fundamentele zaken, zoals de structuur van een markten en instituties die het 
verdienvermogen van Nederland op lange termijn bepalen. Onze economie zal zich immers moeten 
voorbereiden op een wereld met toenemende schaarsten, toenemende verwevenheden tussen landen 
en waarin het belangrijk is goed in te spelen op het snelle en veelvormige karakter van hedendaagse 
innovatieprocessen.  
 
Het voert te ver om nu omstandig het gehele rapport door te nemen. Gezien het thema van vandaag 
wil ik een aantal zaken onder uw aandacht brengen. 
 
De raad constateert dat Nederland een relatief lange periode van min of meer stabiele economische 
groei achter de rug heeft. Tegen die achtergrond ging het maatschappelijke debat van de afgelopen 
zestig jaar vooral over de opbouw en hervorming van de verzorgingsstaat. Dat debat is nog niet af. De 
collectieve uitgaven voor de sociale zekerheid zijn inmiddels fors gedaald en re-integratie in de 
arbeidsmarkt heeft prioriteit gekregen, maar er zullen de komende decennia nog de nodige debatten 
volgen over hervormingen in de zorg, pensioenen en de woningmarkt. Intussen is hoge economische 
groei minder vanzelfsprekend geworden.  
 



 3 

Aandacht vergt dan ook de vraag hoe Nederland de komende tijd zijn brood gaat verdienen. In de 
laatste helft van de twintigste eeuw dachten de Westerse landen dat ze voorlopig een voorsprong 
zouden houden op andere landen. Vooral op het gebied van kennis, onderzoek en andere activiteiten 
met een hoge human capital-intensiteit. Inmiddels zijn echter ook op dat punt de markten mondiaal 
geworden.  
 
Daarmee is het hebben en het houden van een voorsprong, of zelfs maar een stevige positie, op het 
gebied van kennis en kunde een belangrijk punt van aandacht geworden.  
 
De financiële crisis heeft pijnlijk duidelijk gemaakt dat wij als klein land kwetsbaar zijn voor schokken 
in de structuur en het functioneren van de wereld-economie. Velen hebben de hoop gekoesterd dat de 
crisis een eenmalige gebeurtenis was en dat we over enige tijd weer over zouden kunnen gaan tot de 
orde van de dag. Dat lijkt echter een rooskleurige inschatting. De crisis lijkt een voorbode van tal van 
volgende puzzels over de vraag hoe wij het beste kunnen omgaan met de toename van de 
verknopingen in de wereld.  
 
Productieketens raken steeds meer gefragmenteerd over de wereld. Bedrijven en sectoren worden 
steeds afhankelijker van internationale ontwikkelingen. De concurrentie om natuurlijke grondstoffen 
wordt heviger en de afhankelijkheden rond voedsel, klimaat en energie zullen zich opdringen en een 
prominente plaats op de agenda eisen.  
 
De raad roept dan ook op om te investeren in het verdienvermogen van onze economie. Investeren in 
het niveau van onze mensen en instituties stelt zeker dat ze voldoende toegerust en in staat moeten 
zijn om met veranderingen om te gaan en om steeds weer nieuwe kansen te ontdekken en te creëren.  
 
Sleutelbegrippen zijn het menselijke kapitaal, kennis en kunde en het continu kunnen aanpassen van 
beide aan nieuwe situaties. Daarin zijn kennisproductie en -circulatie essentieel. Kennisinstituten 
moeten dan ook niet louter als onderwijs of onderzoeksinstituut functioneren, maar ook samen met 
arbeidsorganisaties en overheden deel uitmaken van lokale en regionale netwerken. Investeren in het 
verdienvermogen van een land vereist ook dat het menselijk kapitaal gekoesterd en ontwikkeld wordt.  
 
En daarmee kom ik weer op mijn thema voor deze voordracht: Investeren in mensen, kennis en 
techniek voor onderhoud: broodnodig, maar hoe dan! 
 
Ik hoop dat ik u heb overtuigd dat deze investering broodnodig is. Nu wil ik graag ingaan op de vraag 
hoe je dit kunt doen. Ik heb in mijn verhaal al een tipje van de sluier opgelicht van hoe de Koninklijke 
marine al vele jaren succesvol kennisproductie en circulatie toepast: de externe gouden driehoek en 
de interne wapensysteem management driehoek. Ik geef onmiddellijk toe dat de Koninklijke marine 
door omstandigheden gedwongen deze manier van werken heeft omarmd. En dat ook van de dag de 
marine voldoende uitdagingen heeft om dit onder de wijzigende omstandigheden vol te houden.  
 
Maar het geeft ons misschien wel de basis voor het antwoord op het laatste deel van mijn vraag: “hoe 
dan”. En gelukkig zie ik bij het beantwoorden van die vraag ook al voorbeelden van kennisproductie 
en circulatie in de onderwijs- en onderhoudssector. Vandaag hier te gast in Den Helder concentreer ik 
mij op deze regio: de Noordkop. Ook al omdat ik er als oud-directeur van het Marinebedrijf van 
overtuigd ben dat deze regio goud in handen heeft. 
 
Antwoord 1: sla als bedrijven de handen ineen en maak afspraken met scholen. Zet gezamenlijk 
techniekgerichte opleidingen op waarbij de leerlingen stage kunnen lopen bij de bedrijven en 
uiteindelijk ook naadloos als werknemer in die bedrijven kunnen instromen. Op 22 mei 2010 mocht ik 
samen met de toenmalig plaatsvervangend secretaris-generaal van het ministerie van OCW de 
Techniekcampus in Den Helder openen. Tetrix bedrijfsopleidingen, de afdeling Techniek van het ROC 
Kop van Noord-Holland en InstallatieWerk Noord-Holland leiden hier gezamenlijk 500 MBO-cursisten 
op voor beroepen als elektromonteur, installateur, metaalbewerker en technische beroepen bij marine 
en offshore. Deze campus laat zien dat onderwijs en bedrijfsleven intensief van elkaars expertise 
gebruik maken om zodoende kennis te ontwikkelen en behouden en techneuten op te leiden.  
 
Antwoord 2: verbreed deze samenwerking verticaal en horizontaal om zodoende 1 en 1 niet 2 maar 3 
te laten zijn. Vandaag zijn we te gast bij de Maritime Campus Netherlands: een prachtig voorbeeld 
hoe je deze verticale en horizontale verbanden kan gebruiken om deze win-win te realiseren. Deze 
campus is een samenwerkingsverband tussen onderzoeksinstellingen, onderwijsinstellingen, VMBO 
tot en met WO, ondernemers en overheden. Ik ga hier niet alle activiteiten opsommen: één wil ik hier 
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noemen: de succesvolle minor petrochemie en offshore die de Campus op poten heeft gezet. Ik mocht 
aanwezig zijn bij de presentaties van studenten over hun afstudeerprojecten: inspirerend om te zien 
hoe jonge mensen met passie over een technisch uitdaging vertellen. 
 
Antwoord 3: maak gebruik van de unieke kansen die de regio biedt. Hier in de regio noem ik eerst het 
Marinebedrijf en haar faciliteiten. Dat complex is werkelijk uniek in Nederland. Moderne 
onderhoudsfaciliteiten die met hun kaderuimte direct aan de haven zijn gelegen. Ook een haven die 
centraal is gelegen in het Nederlands continentaal plat. Den helder mag dan de naam in Nederland 
hebben om aan de rand van Nederland te liggen; vanuit de Noordzee is er in deze omgeving geen 
haven te vinden die zo centraal is gelegen en zo snel is te bereiken. 
 
Maak gebruik van de mogelijkheden die dit complex biedt; doe dit van onderaf en begin niet met 
grootschalige sourcingsinitiatieven; dat stuit in Den Haag alleen maar op weerstand. Laat het van 
onderaf groeien.  
 
Antwoord 4: tel uw zegeningen, koester deze en maak er gebruik van. Wist dat boven Amsterdam de 
enige wetenschappelijk bachelor opleiding hier in Den Helder wordt gegeven: Militaire Systemen & 
Technologie. Bij deze vakgroep werkt Tiedo Tinga. Hij heeft onlangs een deeltijd hoogleraarschap 
“Dynamic based Maintenance” aan de universiteit van Twente aanvaard. Een autoriteit op het gebied 
van onderhoud. Maak hier als regio gebruik van. 
 
In dat kader noem ik twee initiatieven. Allereerst de promovendus Axel Homburg: Axel is marine-
officier en voer zijn baanbrekende onderzoek naar de conditiebewaking meet sensoren voor het 
voorspellen en voorkomen van corrosie hier in Den Helder uit. Prachtig onderzoek waar ook de 
offshore haar voordeel mee zou kunnen doen. Dat is kennisproductie, stel nu de circulatie zeker! 
 
In tweede plaats noem ik het programma Maselma: Integrated Maintenance and Service Logistics 
Concepts for Maritime assets. Een samenwerkingsverband hier in Den Helder tussen Gordian, 
Dinalog, Ministerie van Defensie, Universiteit Twente en Technische Universiteit Eindhoven. Dit 
programma is toegepast onderzoeksproject gaat inhoudelijk over onderhoud, service, logistiek en 
samenwerken voor de instandhouding van maritieme assets. En het vindt hier plaats omdat de kop 
van Noord-Holland de ambitie heeft om dé regio te worden waar of van waaruit slimme – Just in Time 
- service- en onderhoudslogistiek uitgevoerd wordt voor de maritieme sector. Ze overigens zoeken 
nog enkele asset owners om deel te nemen aan het consortium; wellicht dat hier in de zaal 
belangstellenden zijn. 
 
Tot slot, antwoord 5, wees innovatief. Het komt er aan of is er al: systemen die zichzelf 
herconfigureren bij storing, zelf herstellende verfsystemen op basis van nanotechnologie, remote 
diagnostics vanuit service centers, remote training en ondersteuning van onderhouders met 
bijvoorbeeld Google Glasses, 3D printing van reserveonderdelen een waarmee een replaceble unit 
wordt gemaakt. 
 
Ik besluit mijn voordracht. Ik roep u op om te investeren in kennisopbouw en circulatie en koester uw 
mensen. Leg verticale en horizontale verbanden op vele niveaus, tussen gebruikers, kennisinstituten 
en scholen. Zoek creatief naar mogelijkheden en sla bruggen. Blijf niet vastzitten in oude patronen 
maar sla nieuwe wegen in. Wees zuinig op uw zegeningen en maak er gebruik van. Bouw aan 
netwerken, ken elkaar en zoek elkaar op. Laat het van onderaf groeien, dat levert vaak de sterkste 
bomen.  
 
Ik ben ervan overtuigd dat vanuit de onderhoudssector wij dan het verdienvermogen van Nederland 
maximaal ondersteunen. En wees ervan overtuigd dat is geen klein bier: in de sector Maintenance 
Repair and Overhaul zijn zo’n 300.000 mensen werkzaam wordt jaarlijks 35 miljard Euro omgezet.  
Slim en zo mogelijk slimmer onderhoud levert u dus heel wat op.  
 
Ik wens u tot slot een prachtig symposium toe met veel netwerken en daarmee de basis voor 
kenniscirculatie. 
 
Ik dank u voor uw aandacht. 


